

PROBLEMAS ACTUALES

LA DEPRESION ECONOMICA MUNDIAL

La situación económica en Chile

El ministro de Ultramar de la Gran Bretaña acaba de hacer público un informe de la embajada inglesa en Chile acerca de la situación económica de este país. En dicho documento se dice que la crisis económica mundial, aunque lenta en llegar a tan apartado lugar como Chile, le ha herido tan fuertemente, que el caos económico se ha apoderado de este país. El crédito internacional de la nación ha desaparecido por completo. El comercio exterior se ha venido abajo estruendosamente y sus cifras son pavorosas. Los cambios han descendido de tal manera que Chile a duras penas puede pagar las importaciones de los artículos de primera necesidad. El peso no tiene casi ningún valor en el mercado internacional y los recursos de que dispone el Gobierno no bastan para hacer frente a los gastos del interior.

Respecto a las causas de esta crisis, el informe de referencia las explica por la dependencia de Chile del comercio exterior. Se calcula que el 50 por 100 de la producción va fuera del país en forma de exportaciones y éstas dependen de fuentes de riqueza que están en manos extranjeras.

La reducción de las reservas de oro del Banco Central de Chile, de 461.000.000 de pesos oro a que ascendían en 30 de Junio de 1929, a 165.8 millones de pesos oro a que quedaban reducidas en 30 de Junio de 1932, es un síntoma de la verdadera situación de la balanza de pagos de Chile. Se calcula que los recursos que esta república obtendrá del comercio en el año 1932, alcanzan solamente la cifra de 368 millones de pesos oro, mientras que las atenciones exteriores a cubrir se cifran en 903 millones de pesos oro. Los nitritos y el cobre proporcionan el 80 por 100 del total de las exportaciones de Chile, y mientras los precios de estos productos alcanzan los desastrosos índices que tienen en la actualidad, no hay posibilidad de que mejore la situación.

El informe examina también la presente situación presupuestaria de Chile, que ha sido sumamente agravada por las perturbaciones políticas de estos dos últimos años. Durante este tiempo, el país ha sufrido dos revoluciones y ha tenido doce ministros de Hacienda. Al presente el presupuesto de gastos asciende a 1.000.000.000 de pesos anuales, y los ingresos se calcula que no pasarán de 500.000.000 de pesos. En estas cifras, sin embargo, no figuran la amortización y pago de la deuda exterior, que absorbe 250.000.000 de pesos oro al año.

Moratoria en los ferrocarriles mejicanos

Debido a lo insuficiente de la renta...

ta, la Compañía de Ferrocarriles Mejicanos ha pensado en la necesidad de una moratoria respecto al pago de las obligaciones al 6 por 100 de la primera serie de obligaciones al 4 y 1 1/2 por 100, la segunda serie de obligaciones al mismo tipo de interés y los stocks de las series A y B. También se ha propuesto la suspensión de pagos de cupones durante tres años y otros arreglos financieros encaminados a hacer frente a la difícil situación. La suma necesaria para el pago de esos intereses es de 77.400 millones cada semestre y desde 1926 no ha podido reunirse en ninguno de estos períodos de tiempo, por no permitirse los recursos de la Compañía. La Dirección de esta dice, por otra parte, que las reclamaciones contra el Gobierno mejicano por pérdidas en el tráfico, daños en las líneas y las propiedades de la Compañía, y por los servicios de transportes asciende a una suma considerable, y que se han hecho toda clase de esfuerzos para conseguir el pago de estas deudas.

En cuanto al porvenir, la Compañía se muestra optimista considerando la situación actual de Méjico, que hace concebir grandes esperanzas respecto a una posible reintegración a la normalidad comercial e industrial. El cambio está a la par con el de Londres y no existe obstáculo alguno que se oponga al envío de numerario al exterior.

Varias notas de la crisis

Al conocerse el proyecto de reparto voluntario de parcelas que el Comité de Agricultura del Congreso norteamericano tiene en estudio para aliviar la crisis de la agricultura, el gremio de molineros ha elevado un informe en el que demuestra que de realizarse estos planes la harina duplicará su precio para el consumidor.

El representante de «Millers National Federation» ha añadido que...

El representante de «Millers National Federation» ha añadido que aun con los precios actuales de la harina el consumo de pan ha disminuido considerablemente en los Estados Unidos, cerrándose por ello muchas panaderías.

No puede ser síntoma más pestifera el hecho de que comience a ser difícil comer pan en los Estados más ricos de la tierra.

El Gobierno holandés, para hacer frente a las obligaciones del Estado, va a emitir Obligaciones del Tesoro a tres y a seis meses de Bonos del Tesoro a doce meses.

La fabricación de máquinas de escribir y la de bicicletas cierran el año 1932 en Alemania con importantes pérdidas, y según el informe de la «Torpedo Werke A. G.» la venta de ambos artículos ha descendido considerablemente, y sus actuales precios son ruinosos a causa de la competencia, que impone cada vez más bajas ofertas.

CUESTIONES SOCIALES

La gravedad de la crisis mundial del paro

El número de los parados ha aumentado en todas partes

El informe preparado por la Oficina Internacional del Trabajo para la Conferencia del 10 de Enero sobre la reducción de las horas, contiene indicaciones acerca de la extensión y la gravedad de la crisis mundial. Las estadísticas que cita se refieren únicamente a los parados que figuran en los registros y de una manera general no son completas. Pero, a pesar de su deficiencia demuestran que en todos los países, sin excepción, aumentó enormemente el paro en los últimos años y que, en la hora presente, una cuarta parte y a veces una tercera parte de los trabajadores se hallan en la imposibilidad de encontrar empleo. No se exagera cuando se dice que el número de parados en el mundo entero se eleva actualmente a unos 30 millones.

En este invierno la miseria alcanzará proporciones no conocidas desde principios del siglo. El socorro a los parados representa una enorme carga para los presupuestos nacionales. De una manera general se admite que un individuo en paro forzoso debe ser socorrido, y así enormes sumas son gastadas por los Gobiernos y las Municipalidades para socorrer a los desocupados. En Que ensland, por ejemplo, la suma se ha triplicado desde 1923-24; en Austria se duplicó; en Bélgica, los gastos del fondo de crisis (sin incluir los subsidios familiares de los obreros parados) han pasado de 32 millones de francos en 1930, a cerca de 365 millones en 1931; en Alemania, el gasto total del seguro obligatorio, de la asistencia de crisis y de la asistencia comunal, se eleva a 1.511 millones de marcos en 1928 y pasó a 2.973 millones en 1931; en la Gran Bretaña, el importe del seguro obligatorio, que ya era muy elevado en 1924-25 (51.501.000 libras esterlinas) se duplicó en 1930-31 (101.300.000 libras) y alcanzará, según cálculos del ministro del Trabajo, a 120 millones de libras esterlinas en 1933; en Italia, el coste total del seguro

obligatorio se cuadruplicó (33.800.000 libras en 1924), 23.100.000 en 1925 y 115.600.000 en 1930; en Holanda, los gastos también se cuadruplicaron en los últimos siete años en lo que se refiere al seguro voluntario de paro; en Polonia, el coste total del seguro obligatorio fué también cuatro veces mayor; en Suiza, los gastos pasaron de 2.600.000 francos en 1925 a 4.800.000 en 1926 y en 1931 a 37.900.000. Estas cifras no comprenden las sumas gastadas por las cajas locales de seguro o por las organizaciones privadas.

Tal esfuerzo se exige del presupuesto de los Estados y de las Municipalidades cuando se encuentran en difícil situación por las pérdidas que han sufrido los contribuyentes, bien por haber tenido menos ganancias o por depreciación de los valores, como por la reducción de intereses y otras fuentes de ingresos.

De otro lado la pérdida de salarios que ocurre el paro, es una causa directa del descenso continuo de precios. Debido a la imposibilidad en que se encuentra una parte de la población industrial para comprar artículos alimenticios, vestidos, etcétera, se paraliza la actividad del agricultor y del industrial.

Cuando, como ocurre ahora, este estado de cosas es común a gran número de Estados, incluso los más ricos y los más poblados, la situación adquiere caracteres de gravedad extrema. Basta para darse cuenta de ella con el examen de las estadísticas establecidas por uno de los más grandes y más prósperos países del mundo: los Estados Unidos; los datos publicados por el Consejo federal de reserva indican que el índice del fondo de salarios que era de 110 en Junio de 1919, descendió a 43 en Junio de 1932, a consecuencia del paro total y parcial. El índice de venta de los grandes almacenes que era todavía de 95 en Junio de 1931, no llegó más que hasta 66 en Junio de 1932. El índice de mercancías almacenadas era de 82

HABLA MARCELINO DOMINGO

La peor herencia de la Monarquía ha sido la incultura y la miseria, fruto de las cuales son Castilblanco y Casas Viejas

En las próximas elecciones triunfarán las izquierdas

Madrid 17.—El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo ha hecho a «El Sol» declaraciones sobre el momento político actual de España.

«El movimiento revolucionario de la España actual—ha dicho—compara con el de la Francia del 70 ó con el de la Alemania del 18 ó con el de la misma España del 75. La Francia del 70 tuvo que hacer frente a un movimiento como el de la Comuna; la Alemania del 18 tuvo que hacer frente a dos movimientos: el de los espartaquistas y el de Von Kapp. La España del 75, restaurada la Monarquía, tuvo que hacer frente a infinidad de sublevaciones militares que se produjeron.

«Y aun con el 10 de Agosto y el complot anarquista de estos últimos días, ningún país, ni España misma en el pasado, ha cruzado el período de consolidación de un régimen nuevo con menos conyulso que esta República.

«Y estando España en Europa, para juzgar el paro obrero, vuélvanse los ojos a Inglaterra o a Alemania y se advertirá que el paro es inmensamente mayor. Vuélvanse los ojos a Francia y se afirmará que nuestro problema económico no tiene la gravedad que su economía plantea a Francia. Como Estado europeo y como Estado en período revolucionario edificativo, la España actual constituye una excepción ejemplar.

«Refiriéndose al movimiento de Agosto y a lo que hace pocos días, dice: «Si la República tiene enemigos, también tiene autoridad para reducirlos inmediatamente. Estas condiciones son universales; pero pocos Estados pueden vanagloriarse de restablecer el orden dentro de la Ley con la rapidez de esta República española que acaba de constituirse.

«Ninguno de estos movimientos, ni el del 10 de Agosto, ni el anarquista de ahora, han pensado en vencer. No; han pensado en perturbar; en perturbar la paz, la economía y la vida normal de la República.

«La perturbación fracasará siempre en su propósito no prestándole calor con los medios con las posibilidades. Toda España se convierte en mantenedora del orden y de la economía nacional. Y si los españoles piensan que tienen un Estado fuerte y que España ha de ser fuerte también, no se encargarán atrevidos cuando surja un complot, sino que se mentarán más resueltos y más optimistas que nunca.

«Si el orden tiene más defensores que el desorden, el desorden no significará nunca un peligro, pues los

En el Gobierno civil

Visitas y comisiones. El gobernador marcha a Campotéjar para esperar al ministro de Instrucción pública

Para cumplimentar al gobernador civil estuvieron al mediodía último en el Gobierno las siguientes comisiones y particulares: don Gabriel Bonilla, señor gerente de la Compañía de Electricidad, don Antonio Sánchez Guardiola, el alcalde de Azuque, el decano del Colegio de Abogados don Francisco González Carrascosa, don Luis Saco de Lucena, Paredes, el pleno del Ayuntamiento del Padul y el Comité del partido radical socialista de dicho pueblo.

Para asuntos de trabajo estuvieron en el Gobierno: el alcalde y una comisión de Chuchina; una comisión de obreros de Alherría a quejarse de que los patronos no cumplen las bases de trabajo; otra de obreros de Guadalupe para decir que hay un propietario en dicho pueblo que da trabajo a obreros forasteros, habiendo sido enviada esta denuncia a conocimiento de la Delegación de Trabajo; el concejal de Luque don Ramón Paredes, a quejarse de coacciones que dice le cometen individuos socialistas; el señor Alva Serrano, a hablar de dificultades que dice hay en su finca de Alh.án de Ortega en la recogida de la aceituna, motivada por las bases de trabajo establecidas; el alcalde y el presidente de la sociedad obrera de Cijuela para decir que los obreros de aquel término si están conformes y quieren trabajar con arreglo a las bases establecidas, cosa contraria a la que afirman los patronos; unos obreros de Villanueva de M. para asuntos de trabajo, que han sido enviados a la Delegación respectiva, así como en los que llevaba el alcalde de Dehesas Viejas.

El gobernador dijo a los periodistas que no ocurrirá novedad y que él marcha a esperar al ministro de Instrucción pública a Campotéjar, como así lo hizo a las cuatro de la tarde.

El teatro de la Opera quedará terminado en 1946

Madrid 17.—En las obras del teatro de la Opera van gastados diez millones de pesetas y los arquitectos calculan que necesitan todavía cuatro millones más.

Con catorce millones de pesetas habrán terminado las obras de fábrica y faltará sólo las de decoración, mobiliario, maquinaria, etc.

O sea, que con otros ocho millones de pesetas, que harán un total de veintidós millones, y de seguir el ritmo actual las consignaciones futuras, la reapertura será en 1946.

ENTIERRO DE UN GUARDIA CIVIL

Barcelona 17.—Esta mañana se ha efectuado el entierro del guardia civil muerto en los pasados sucesos, Eugenio Martín.

El fúnebre acto lo presidieron las autoridades.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

EN UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA RESULTAN TRES HERIDOS

La Guardia civil dispara contra dos individuos sospechosos. Camioneta incendiada. Un avión con averías.

El capitán de la Guardia civil de Motril ha telegrafiado al gobernador dándole cuenta de que el aeroplano tipo 19, número 205, pilotado por el capitán don Manuel Medron Cuevas, debido al mal tiempo, aterrizó ayer a las dos de la tarde en los Llanos de Cerchuna. Procedía del aeródromo de Armilla, e iba a Los Alcázares en viaje particular.

El piloto quedó retenido, esperando órdenes superiores.

El aparato resultó averiado al aterrizar.

Ha telefonado el jefe de la Policía local de Loja al gobernador que en la mañana última ha ocurrido un accidente de automóvil en el kilómetro 507 de la carretera de Bailén a Málaga, resultando herido gravemente José Povedano López; grave, Miguel Gómez Alonso, y leve, José Gómez Alonso, todos vecinos de Maracena, que ocupaban el coche siniestrado.

No añade más detalles y por ello se ignoran las causas del accidente.

Al llegar anteayer la pareja de la Guardia civil del puesto del Pinar de Alhama al sitio conocido por el «Molino de San José», del término municipal de Fornes y demarcación del referido puesto, les fué denunciado por el dueño del molino, don José Quezada Gilbert, de 35 años, propietario y vecino de Granada, con domicilio en el callejón del Pretorio, que en las primeras horas y madrugada del día 13 del actual le habían incendiado la camioneta de su propiedad matrícula de Granada número 2602, la que tenía parada desde hace dos días a unos 25 metros aproximadamente del edificio de su propiedad, habiendo ardió el motor y parte de la carrocería.

El hecho parece haber sido intencionado, pero que a pesar de las gestiones de la Guardia civil para descubrir a los autores del siniestro, no han dado hasta la fecha resultado favorable, a los que sigue buscando la Guardia civil.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

La Guardia civil de Moreda ha de ser juzgado a varios vecinos por cortas de encinas en propiedad particular.

DESPUES DE LOS SUCESOS

El presidente del Consejo dice que todavía no nos hemos acostumbrado a que no sea delito el profesar ideas determinadas

Es lícito ser anarquista o comunista, y si se actúa legalmente existe perfecto derecho a desenvolverse

Madrid 17.—El ministro de la Guerra recibió esta mañana las visitas del embajador de Alemania, del señor Galera y otras.

Después, hablando con los periodistas, manifestó que el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde no tendrá importancia, porque se despacharán numerosos expedientes y asuntos de trámite.

«¿Hay tranquilidad?—preguntó un periodista.

«Sí; ya se ha restablecido la tranquilidad en todas partes.

«El presidente se lamentó de que algunos elementos pidan medidas de fuerte represión para aquellos que cometen delitos políticos, y no

saben que las leyes, que pudieran llamar de excepción, dictadas por el Gobierno son humanitarias por ciertos conceptos, ya que se evitan medidas energéticas.

«Cuando un individuo, profese ideas políticas que quiera, comete un delito, cae bajo la acción de los Tribunales de Justicia, y en esto el Gobierno nada tiene que decir.

«Lo que ocurre es que todavía no nos hemos acostumbrado a que el hecho de profesar ideas políticas no sea un delito.

«Profesor ideas anarquistas o comunistas me parece una cosa lícita, y si actúan dentro de la Ley, tienen perfecto derecho a desenvolverse.

EL FOLLETIN DE LOS DEPORTADOS

Los evadidos de Villa Cisneros hacen estupendas declaraciones

Curiosas declaraciones del señor Borbón. El pacto del silencio

El corresponsal del «Diario de Noticias», de Lisboa, se entrevistó con el ex infante en una de las salas del hotel Píscos, y obtuvo las siguientes curiosas declaraciones:

«Poco puedo decir. Firmamos un pacto en el cual nos comprometimos a no hablar o hablar poco.

«De todos modos, puede decirnos cómo lo pasaban en Villa Cisneros?

«Mire usted. En Portugal me siento muy bien y en Villa Cisneros lo pasábamos pésimamente. Se olvidaron de que éramos presos de categoría social y nos obligaron a vivir en cabinas miserables, en un verdadero desierto. Estábamos obligados a preparar nuestras comidas y a hacer el servicio de criado. ¡Una infamia!

«¿Y el viaje en el «España número 5»?

«¡Horrible! El barco era impropio para transportar caballos, cuanto más hombres.

«¿Y respecto de la fuga?

«Sobre eso nada puedo decir.

«¿Fácil?

«Relativamente.

«¿En un barco francés?

«Nada puedo decir.

«Al menos cuántos algunos de los detalles más difíciles de la aventura.

«Cuando se está guiado por la razón, por la justicia y movido por una indomable voluntad de vencer, todo es fácil. En Villa Cisneros nada más existe que desierto y rocas. Tuviéramos que eludir la vigilancia de los guardias, de los guardias feroces que nos custodiaban. Recorrimos kilómetros y kilómetros de desierto, con sed, hambre y cansancio. Pero vencimos. Un frágil barco velero nos llevó hasta alta mar. Estuvimos cinco horas luchando con las olas bravas, siempre amenazadas de muerte. Felizmente, después de esas trágicas cinco horas abordamos...

«¿El barco francés?

«¿Cómo francés?... Eso son cosas que se inventan. Era un barco amigo, y nada más puedo decir.

«¿Y ahora?

«Nos quedamos en Portugal, donde deben llegar nuestras familias dentro de pocos días.

Los refugiados no están de acuerdo

Mientras unos quieren la Monarquía inmediata, otros se contentan con una Dictadura

Otros refugiados, entre los cuales se hallaba el coronel De Benito, aproximáronse. La conversación continuó. Y arriesgamos otra pregunta audaz:

«¿Qué pretendían con la revolución de Sevilla?

«Contesta el capitán don Luis Cabanas.

«Queríamos un Gobierno fuerte, un Gobierno que salvara a España de la ola roja.

Y don Alfonso añadió:

«Sí. Puede decir eso. Sobre la Monarquía, queremos la salvación de España; queremos el orden y la paz en nuestra patria.

«Entonces ¿para ustedes el régimen...?

«Don Luis Cabanas contesta rápidamente:

«Por el momento no nos interesa.

«Sin embargo, el coronel De Benito empujó:

«Sí, señor. Queremos la Monarquía y el rey, única manera de hacer volver a España a la época gloriosa en que había un trono. (Nota de la Redacción: ¡Caramba, señor De Benito! Nosotros no nos escapamos por cobardía. Afrontamos el peligro para defender a España y para continuar combatiendo por la nación.)

«Don Luis Cabanas añadió:

«Nos escapamos porque nuestras familias nos informaron que regresaríamos para ser juzgados, y que

seguramente seríamos condenados a la pena de muerte.

«Han hecho bien. Mientras hay vida hay esperanza...

«¿Esperanza, en qué?—preguntó el señor Borbón.

«Esperanza en la restauración monárquica.

«Esperanza, no. Seguridad absoluta.

«Los complicados en el intento monárquico de 10 de Agosto afirmaron una vez más:

«No lo dude usted. Tarde o temprano, es segura la restauración.

SE REUNE LA JUNTA DE RELACIONES CULTURALES

Madrid 17.—Convocada por el ministro de Estado se ha reunido la Junta de Relaciones Culturales, con asistencia de su presidente señor Menéndez Pidal.

Los reunidos escucharon la exposición del proyecto del ministro de Estado sobre la colaboración de España en América en el orden cultural, de acuerdo con el espíritu de la Constitución española y las manifestaciones hechas por el ministro en las reuniones hispanoamericanas de Ginebra y en el Parlamento.

El señor Zulueta declaró que era fundamental reconocer el aspecto moral, que no es menos fuerte que el material.

CAJAS CON ARMAS Y EXPLOSIVOS

Vitoria 17.—En la mañana de hoy circuló el rumor de que habían sido encontrados unas cajas, retiradas de la estación del ferrocarril Vitoria a Estella, por personas desconocidas.

Se sabe que hace días llegaron consignadas a esta estación cuatro cajas conteniendo artículos de ferretería, según las declaraciones de la fiscal. Dichas cajas venían de Igualada (Lérida), a nombre de José Gómez.

Hay han sido halladas vacías debajo de un puente, en la carretera de Navarra. Como se asegura que contenían armas y explosivos, la Policía hace gestiones para averiguarlo.

Los hitlerianos y los socialdemócratas

Wormer 17.—El Gobierno nacional socialista del Estado libre de Wétmara ha adoptado como bandera la hitleriana con la cruz gamada.

Numerosos municipios con mayoría socialista han adoptado la nueva bandera.

En vista de ello, el partido social democrático, con mayoría, ha ordenado izar, en aquellos municipios donde tienen mayoría, la bandera roja.

Tiroteo entre sindicalistas

Sevilla 17.—Alrededor del mercado de la Encarnación surgió un incidente violento entre sindicalistas afiliados a dos Sindicatos Unicos. Entre ambos bandos se cruzaron algunos disparos y parece que no resultaron víctimas.

Cerca de las doce de la noche se libró otro tiroteo.

La Policía practicó detenciones.

El pretendido raid Londres-El Cairo

Nairobi 17.—Las dos jóvenes aviadoras inglesas que intentaban el vuelo Londres El Cairo y de las que no se tenían noticias desde el sábado último, han sido vistas por los tripulantes de un avión en lugar deshabitado y a 70 kilómetros de Nairobi.

Renovad el aire de las habitaciones

El aire puro constituye la necesidad más importante de los seres humanos. Se puede permanecer semanas enteras sin comer, varios días sin dormir, horas sin beber; pero tan sólo algunos minutos sin respirar. Ahora bien; precisamente ocurre que utilizamos y enajenamos sucesivamente ese aire tan indispensable. Consumimos el oxígeno que contiene y eliminamos el gas carbónico, que en caso contrario nos envenenaría. Esto permite comprender cuán importante es la aereación de todo sitio cerrado en el que viven seres humanos. El hogar es donde esa aereación reviste mayor importancia.

Porque expulsa el aire viciado y provoca la entrada en su lugar de aire fresco y puro.

MARGARITA LAMY

T. S. H. Programa

De 8,00 a 9,00: Diario hablado de Unión Radio «La Palabra». Información de todo el mundo. Tres ediciones de veinte minutos: a las 8,00, 8,20 y 8,40.

11,45: Mediodía. Nota de astronomía. Calendario astronómico. Sanctoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello.

12,00: Campanadas de Gobernación. Noticias. Bolsa de trabajo. Información de oposiciones y con cursos. Programas del día.

12,15: Señales horarias. Fin de la emisión.

14,00: Sobremesa. Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín Meteorológico. Información Teatral. Orquesta Artística «Abril sevillano» (intermedio sinfónico), M. Fatxá; «Fedoras» (selección), Jordano; «Looking for you» (fox), de Nichols; «Les bodas de Nakiris», Linche; «Sangre de Reyes» (fantasía), Luna y Balaguer.

15,00: Revista cinematográfica y «Panorámica del cine», encuesta, por Manuel Villegas López.

Continuación de la Orquesta Artística: «Ventanita florida» (tango), de Diacépolo; «Rimto de flores» (puedo doble), M. Rebollo.

15,50: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Índice de conferencias.

16,00: Fin de la emisión.

19,00: Tarde. Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Programa del oyente. (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de la Unión de Radioyentes.)

Ciclo de conferencias sobre ganadería, fin de la conferencia «Avicultura y Cunicultura prácticas», por don Santiago Tapies Martín, subdirector de la Estación Pecuaria Central. Continuación del programa del oyente.

20,15: Noticias. Servicio directo de Unión Radio.

20,30: Fin de la emisión.

21,30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias.

Cuarta radiación del concurso de teatro radiofónico, organizado por Unión Radio, «Liro Warrang», presentada con el lema «Australis», interpretada por los artistas de Unión Radio.

23,45: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio.

24,00: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods, including items like 'Interior 4 por 100', 'Amortizable 5 por 100', etc.

HERALDO DE MADRID

Una escena de la película «Emil y los detectives», interpretada por cien niños.

ANTE LA ASAMBLEA REGIONAL ANDALUZA

Unas declaraciones del señor Martínez Barrios sobre la organización autonómica. ¿Qué debe hacer Granada en la Asamblea de Córdoba?

La Asamblea Regional Andaluza, que ha de discutir las bases del anteproyecto de Estatuto para organizar la región en régimen administrativo autónomo, conforme a los preceptos constitucionales, se celebrará en Córdoba el día 29 del corriente mes.

Por la secretaría de la Comisión organizadora, establecida en la Diputación de Sevilla, se procederá en estos días a enviar a las Corporaciones y personas de las ocho provincias que aceptaron la invitación y lo comunicaron en el plazo fijado, los documentos personales que son indispensables para acreditar la calidad de representante.

Interrogado el ex ministro señor Martínez Barrios para conocer su opinión acerca de la organización económica administrativa autónoma de que se proyecta dotar a Andalucía, manifestó que según con verdadero interés los trabajos realizados para conseguir dicho propósito.

Entonces, ¿su opinión es favorable?

En absoluto. Entiendo que es un «cierto procurar que nuestra Región aproveche los cauces legales que la Constitución ofrece en sus preceptos sobre la organización nacional, para establecer un régimen de autonomía que neutralice los efectos contraproducentes del excesivo centralismo y otros que pueden causar perjuicios si se organizan varias regiones y Andalucía quedase indiferente.

¿Le parece bien Córdoba como lugar elegido para celebrar la Asamblea Regional?

Es otro asunto, y de verdadera trascendencia, por diversos motivos. Como sevillano, es claro que me hubiese gustado que esa Asamblea se celebrase en Sevilla; pero un acuerdo en ese sentido acaso hubiese perjudicado el interés general, por razones que no es necesario explicar. Por otra parte, Córdoba está situada en las proximidades del centro geográfico de la región y sus accesos ofrecen facilidades a todas las provincias e indudables ventajas para el desplazamiento de los parlamentarios que vendrá de Madrid.

¿Usted asistirá?

Es un deber para todos los parlamentarios andaluces. Yo me trasladaré a Córdoba el próximo día 29 y permaneceré allí el tiempo que es necesario. Mis compañeros, los demás diputados de la región, es pero que tomen parte todos en las deliberaciones y trabajos con un buen deseo de que se llegue a la conclusión más eficaz. En cuanto a las representaciones de la provincia de Sevilla efectas al partido radical, confío en que acudirán todas.

¿Le parece bien la amplitud que se le ha dado a la convocatoria?

Es bastante amplia, porque abarca toda la actividad técnica, adm-

ministrativa, sanitaria, agrícola, jurídica, etc.; pero mientras más extensión tenga será mucho mejor. A mi juicio, deben ser invitadas cuantas personas, cualquiera que sea su ideología, puedan aportar un matiz de perfección al Estatuto que ha de conocer y aprobar las Cortes, si procede. Un documento de este carácter debe ser obra de la mayor suma posible de opinión, porque así, además, facilitará luego los trámites de refrendo plebiscitario que la Constitución exige.

El señor Martínez Barrios terminó sus manifestaciones reiterando su simpatía y la de su partido hacia estos propósitos y confiado en que «nuestra región—dice—se dará cuenta de que le es necesario para su mejor desenvolvimiento futuro el instrumento administrativo autónomo en proyecto. Con el solo intento prueba Andalucía que quiere adoptar nuevas normas que le alejen del aislamiento y del individualismo estériles.»

Contraata con la actividad que desarrollan ante la celebración de la próxima asamblea otras provincias andaluzas, la pasividad, la indiferencia de los elementos representativos de Granada.

Sabemos ya cuál debe ser nuestra posición ante el proyecto de una Andalucía única. Lo que no sabemos es que las representaciones granadinas que han de ir a Córdoba tengan en preparación y estudio su verdadero programa de trabajo porque su actuación resulte eficaz.

Vale la pena de llegar a una fusión de iniciativas y de esfuerzos para que puedan cristalizar las aspiraciones de Granada. Y lo mejor sería que antes del día 29 se reunieran en nuestra ciudad los diputados a Cortes granadinos y representantes de las corporaciones y entidades para fijar nuestra posición ante la Asamblea de Córdoba.

Esta reunión podría convocarla el presidente de la Diputación provincial.

LIBROS NUEVOS ESCRITORES NORTEAMERICANOS

La moderna literatura americana—aceptando sólo por un momento la acepción sajona de esta palabra—es poco conocida por los lectores de habla española. No digamos la literatura anterior a esa época que señala el comienzo del auge y la expansión de un pueblo que aún no había encontrado su postura ni su orientación en la vida, sino ésta de épocas posteriores, de hace apenas un par de decenios, cuando Norteamérica empezó a marcar un rumbo en la vida internacional, y la influencia decisiva que luego había de tener sobre los acontecimientos mundiales, ni siquiera se sospechaba por los más acostumbrados a calar hasta la raíz de los hechos.

Escasamente unas docenas de obras, pocas más de media docena de nombres eran todo el empírico conocimiento que de los literatos norteamericanos podría hallarse en los anales literarios de la edición española. ¿No había más que conocer? Realmente, poco más había. Pueblo joven, lleno de optimismos, y que había encontrado un cómodo refugio en una pueril jovialidad, su literatura había caído en un amaneamiento pláido de sensibilidades y de falsas bondades.

Contra todo esto fué la generación de escritores que, con los nombres de Teodoro Dreiser, Ambrose Bierce, Frank Harris y Sherwood Anderson al frente, quisieron gestar una nueva literatura. Y tarea de esta generación de escritores es el esfuerzo vindicador que halla una realidad en toda una serie de obras famosas,

entre las que, como perfecta realización de lo que puede llamarse la creación de un clásico moderno destaca este «Winesburg, Ohio», de Sherwood Anderson, que ahora acaba de ser publicado en español en una traducción perfecta y en una edición primorosa.

Sherwood Anderson no es un escritor joven. Tenía cuarenta años cuando publicó su primera obra, allá en 1916. Había colaborado en periódicos y revistas antes de decidirse a reunir en volúmenes maduros sus observaciones llenas de agudeza y de precisión. Difícilmente podrían encontrarse anotaciones más finas sobre la vida de un pueblo rural de los Estados Unidos que éstas que componen sus obras «Winesburg, Ohio». Con cierta precisión va sacando del tabaldillo local aquellas marionetas que de un sentido y una corp ración su propósito de plantar un cuadro lleno de gracia y donosura.

«Este es aquel pueblo, nos dice; así lo vemos con todas sus ingenuidades, con sus tonas preocupaciones, con sus tipos raros con su hondo espíritu humano. Pues así es toda la humanidad... Y todos, todos, vamos por el mundo con el mismo gesto inconsciente de estos muñecos de «Winesburg, Ohio», «extraños en absoluto a la misión espiritual que se nos infundió el dar nos vida.»

En su prólogo a una de las maravillosas ediciones populares que se han hecho de la obra de Sherwood Anderson—y que reproducen en la edición española quienes se han encargado de publicarla—el crítico norteamericano Ernesto Boyd dice de ella que «es como una de esas ruedas de mil colores de que nos habla Anatole France, a las que bastaría con girar para producir una armonía total, armonía en la que está la verdad.»

Verdad fragmentos, independientes entre sí, de la sociedad de la región central norteamericana, forman un conjunto, un cuadro de la vida nacional, que lleva el sello indudable de la realidad.

Libro clásico entre los modernos, verdadera obra de arte literario, no es extraño que alcanzara éxito grande, profusión de ediciones y que consiguiera para su autor la consagración de la gloria.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad sirvieron ayer 975 raciones. En el Asilo Nocturno permanecieron 35 indigentes.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Día 16 de Enero de 1933

Table with weather observations: Temperatura máxima a la sombra, mínima, normal en esta fecha, etc.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE GRANADA

Exámenes de asignaturas en la presente convocatoria de Enero

Los exámenes de asignaturas en la presente convocatoria de Enero tendrán comienzo el día 23 del actual, a las tres de la tarde.

Examen final del Bachillerato universitario

Se pone en conocimiento de los alumnos a quienes falta uno o dos ejercicios para completar dicho examen, que éstos darán comienzo el día 26 del actual, a las tres de la tarde.

La expedición de papeletas podrá solicitarse desde el día de la fecha hasta el día 23 en el despacho del señor secretario.

NECROLOGIA

Tras rápida y penosa enfermedad ha fallecido esta mañana la angélica niña Julia Fernández Irujo, de nueve meses de edad, hija de nuestro querido amigo el abogado fiscal de esta Audiencia don Francisco Fernández y Fernández.

A las muchas manifestaciones de pésame que han recibido los desconsolados padres de la cristurita fallecida, unimos la nuestra más sentida, deseándoles resignación para sobrellevar tan duro golpe.

LA CALLE

ARRIBA Y ABAJO

Es de suponer que ningún representante del mal llamado sexo fuerte se haya quedado sin ver a la «prima donna» que actúa con éxito creciente en el Luna Park granadino (née) Embobedado. Exitó que un cronista fiel a la verdad dará por descontado que sólo contar los días que lleva restando la misma danza parada esta muchacha insignificante Ejecuta la danza parada con ritmo personal, sin prestar atención a la música, obediendo a un sexto sentido extraordinariamente desarrollado: el sentido del ritmo.

Brava moza. Con sus chinelas baratas graba su presencia en el tablado sacio; con sus trajes, perfecta y armónicamente ideados para el escenario sin escena, inicia la tempestad entusiasta de los espectadores, y con su vestido los exacerba.

Si el último cuadro no fuese una continuación del primero, diríamos que los espectadores son exigentes.

Ambiente Síntesis de arte. El público. Propaganda, la gente que queda fuera; propaganda real, la gramola que aturde, que ruge, como el espectador adentro.

El espectador. No busca emociones; quiere ver «algo», y como no lo encuentra, se le va la fuerza por la boca. Dichos sin gracia ni saero, que hacen ambiente más raro, más sofocante. Una atmósfera de vaga disculpa por haber entrado, que se traduce en sonrisas indiferentes, y mucha palabra equívoca, frases de adobe sentido y de simple sentido que no llega a cristalizar en el hecho. Cuando esto sucede, un oportuno martillazo y el hombre entra en razón. Por lo demás, nada. Si la gramola no se oyes, desde los altos miradores podríamos exclamar solícitos: «Por mí, que se queden!» Los discos pasados de moda brillan por toda la ciudad en las altas horas de la noche.

MANUEL RAMOS

EN ORCE

Un entierro civil

El día 15 se verificó el entierro civil del ciudadano José Rodríguez, incansable luchador de la causa democrática y republicana.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo presidida por las autoridades y directivos de la organización obrera socialista, asistiendo el pueblo en masa.

Detrás del féretro, que iba envuelto en la bandera roja y a los acordes de la Banda municipal, la numerosa comisión, perfectamente organizada, acompañó al cadáver hasta el cementerio, donde en el momento del sepelio dirigió la palabra a la multitud, para explicar la significación del acto, don Francisco Salvador Arca, en términos tan elevados, que produjo la más intensa emoción en el auditorio.—El corresponsal.

En la Audiencia

Señalamientos para el día 18

Sala de lo Civil.—Juzgado de Guadix: Doña Carmen Sánchez Duarte con don Rafael Ruiz Rodríguez, sobre incidente de nulidad de actuaciones; ponente, señor Jiménez; procurador, señor Ramos Peñalver; abogados, señores Herrera y Pérez Bello; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Baza: Don José Ramírez Rodríguez Azor y otro con don Romualdo Azor Gallardo y su esposa doña Ramona Pérez García, sobre reivindicación de servidumbres; ponente, señor Romero; abogado, señor Hernández Corral; procurador, señor Martín Quesada y Sabatell; secretario, señor Valverde.

Audiencia provincial. Sección primera.—Juzgado del Campillo: Contrita Antonio Alvar Plazuelos, por «juris»; dos testigos; ponente, señor Palacios; abogado, señor García y García; procurador, señor Dorat; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Iznalloz: Contra Federico Hita, por lesiones; cuatro testigos; ponente, señor De la Torre; abogado, señor Tello; procurador, señor Vida; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Huescar: Contra Rufino Dengra y otro, por robo, dos testigos; ponente, señor Presidente; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Pardo.

Sección segunda. Juzgado de Orgeiva: Contra José Cortés Cortés, por allanamiento de morada; dos testigos; ponente, señor Luque; procurador, señor Gómez Sánchez; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Loja: Contra Florencio Camacho Cervantes y otros, por daños; siete testigos; abogado, señor Mosenillo; procurador, señor González Gómez; secretario, Sr. Alonso.

Juzgado de Alhama: Contra Antonio Hernández Martínez y otros, por atentado; nueve testigos; ponente, señor Corzález; abogados, señores Tello y Cortés; procurador, señores Vida y Campos; secretario, señor Alonso.

INGLON AUTO-OIL es el Lubrificante más perfecto

Folleto de EL DEFENSOR Núm. 175

El triunfo de la inocencia

Novela histórico-social

por Carolina Invernizio

Autorizada por la Casa Editorial Maucci. Mallorca 166. Barcelona

Se puso a hablar con la señora Coppola, que le miraba sin comprenderle, asaltada por terrible presentimiento. Camilo no tardó en despedirse. Cuando estrechó la mano de Tilde, ésta sintió que el pulso de Camilo temblaba. Le miró. Camilo sonrió, pero en sus ojos había tal expresión, que, emocionada la joven, le preguntó sin soltarle la mano: «¿Volverá mañana?» —Sí, Adós. Inclínase ante la señora Coppola, abrió la puerta, la cerró silenciosamente y se alejó. A las dos mujeres les pareció oír el eco de un sonajero. —¿Temo que Camilo lo sabe todo?— dijo la señora Coppola. Tilde sintió que la invadía un acervo de pesar. —¿Lo cree usted así? Dios mío, Dios mío, ¿cuándo dejarán de sufrir por mí culpa? Ahogábanla las lágrimas.

tenía los ojos escaldados por las lágrimas, y por dos veces dijo: —También Camilo merece que le quieran. Tilde nada repuso. Después de su confesión, experimentaba un extraño sentimiento de intranquilidad. ¿Qué pensaría de ella la señora Coppola? Hubiera sido mejor callar, sufriendo hasta el último momento, hasta morir, pero callando. ¿Por qué, en lugar de olvidar a Rinaldo, conservó celosamente su imagen en su corazón, pensando en él solememente? Durante el día y la noche la señora Coppola había poco, sin aludir a la confesión de la joven. Silvio, que como de costumbre abrazó a Tilde antes de acostarse, le preguntó con curiosidad infantil: —¿Por qué lloras, Tilde? ¿te encuentran mal? —No, hijo mío, estoy mejor; mañana me levantaré. —No cometas esa imprudencia—objetó la señora Coppola—, estás muy débil. —Silvio, dale otro beso y vete a acostar, que Tilde necesita algún descanso. Y dirigiéndose a la joven, añadió: —Esta noche se quedará aquí Catalina, y si te hago yo falta, me llaman.

Tilde murmuró con tono suplicante y débil: —Mamá, ¿estás enfadada conmigo?

No, hija mía—contestó su protectora emocionada—. Tranquilízate. Y como hablando consigo misma, agregó en voz baja: —El destino es cruel con las personas virtuosas. El día siguiente fué eterno para Tilde. Estaba aún más débil y triste que el pasado, a causa de una noche agitadaísima. El médico le recetó una poción calmante, y dijo a la señora Coppola: —Yo sólo curo los males físicos, y la pobre Tilde está enferma moralmente. Si no se atiende a su dolencia con remedios que no están a mi alcance, morirá.

La madre de Rinaldo se estremió sin contestar. El estado de Tilde le inquietaba seriamente. Iba y venía frecuentemente a su alcoba, sin poderse estar tranquila. Llegó la noche. Silvio se había acostado ya, y la señora Coppola, sentada en una butaca junto a la cabecera de Tilde, aparentaba leer un periódico, pero estaba atenta al menor rumor. La joven observaba el rostro de la anciana, su mirada triste y espagada, y echó de ver el notable parecido que con su hijo presentaba. Si, eran las mismas líneas fisiológicas, llenas de nobleza y energía; la misma expresión dulce y orgullosa a la vez. Quizás ella había ofendido la altivez de su alma generosa.

Esto contristaba a Tilde, produciéndole un gran desaliento. —¡Dios mío! Matadme pronto—decía—; así descansaré yo y los demás. Un rumor de pesos en la habitación contigua hizo levantar la vista a la señora Coppola, cuyo rostro adquirió color cedeo vírico. Tilde maquinalmente fijó su ojos en la puerta, que se abrió. Era Camilo, pálido como siempre, pero sonriente. La señora Coppola le miró fijamente, casi pretendiendo interrogarle; pero el joven evitó la mirada, y, después de estrecharle su mano, se acercó al lecho. —¿Cómo está usted, Tilde? Camilo no la tuteaba. Ella, sorprendida, contestó dulcemente, en voz baja: —Hoy me siento algo mejor, ¿y usted? —Perfectamente, y sobre todo muy contento de haber podido encontrar y ser portador de la medicina que me ha curado. —¿Una medicina para mí? —Sí, señorita. ¿No le dije ayer que emprendía un viaje a Turín sólo por usted? La señora Coppola lo asió. —Se volvió hacia la anciana, que le miró con lágrimas en los ojos y con una expresión de ternura y reconocimiento inmensos Tilde experimentó una extraña agitación en el fondo de su alma. —¿Consiguió usted lo que se proponía?—preguntó doña Elena, acer-

cándose a él y poniéndole una mano amorosamente sobre el hombro. Camilo se espolvoró de aquella mano y la besó con inmenso respeto. —Sosténdonos por usted, vencí—afirmó con cierta arrogancia. Tilde los escuchaba sin comprenderlos. —¿Cree usted—preguntó Camilo a la señora Coppola—, que puede saberlo en este instante, sin que le haga daño? —¡Pobre hijo mío! Solo el dolor hace daño y a veces mata. Camilo palideció aun más, pero en el momento se repuso. Abrió la puerta del salón y dijo en voz alta: —Ven. Rinaldo apareció en el umbral. —Esta es la medicina que te traeré, Tilde—añadió Camilo dirigiéndose a la joven—; no te dije que quería verte curada y alegre? Tilde lo comprendió todo. Camilo había descubierto su secreto, y había sabido soportar el tremendo golpe con el mutismo de los héroes. Y había sacrificado su amor a la felicidad de los demás, con «bargación» sublime, sin un grito, sin un suspiro siquiera. Se flocada por la emoción y el agradecimiento, Tilde tendió las manos a Camilo para darle las gracias, sin lograr articular una palabra, y como la emoción era demasiado intensa, la pobre joven se desmayó.

Tilde abrió los ojos al calor de los besos apasionados de Rinaldo. Estaba sola con él. No sueño ¿es verdad?—murmuró ebria de ventura. —No vida mía, es realidad—repuso Rinaldo, que ya no contenía su exaltación.—Ahora eres mía, para siempre. ¡Ah! cuanto sufrí al renunciar a tí. —Yo habría muerto—añadió Tilde—; le pedí a Dios que me llamara con Él, antes de que perteneciera a otro. —Y yo te hubiera seguido, ¡Tilde! —¡Rinaldo! Ambos se abrazaron silenciosamente; disfrutaban de esa dicha íntima que no puede describirse con palabras. Si Juliana, la desgraciada culpable, hubiera podido en aquel instante surgir de la tumba, arrependida y emocionada, habría bendecido la unión de aquellas dos almas generosas encontrando en la felicidad de su hijo y de Rinaldo el olvido y el perdón de sus crímenes.

NOTA.—Con este tomo da fin la interesante obra «Cadena eterna», hermosa cuatrilingüe cuyos títulos son: «La boda trágica», «La hija del cementerio», «Hija sin padres» y «El triunfo de la inocencia».

FIN

TOMA DE POSESION DEL NUEVO GOBIERNO GRIEGO

El ex duque del Infantado, agredido. Banquete al embajador de Francia

Madrid 16.—Después de declarar ante el Juzgado don Joaquín Artega Echagüe, ex duque del Infantado, en una querrela presentada por don Francisco Montoya Padilla, al salir por los pasillos de la Casa de Cánovas el señor Artega fue llamado por su contrario, cambiándose entre ambos algunas frases, terminando con una agresión por parte del señor Montoya, que dió en tierra con el último del Infantado.

El español Ignacio Ara hizo match nulo con Kid Nitran. Después se celebró otro combate entre Marcel Thill y Kid Tunero, venciendo éste por puntos.

UN TRIUNFO PARA FRANCIA

París 16.—La travesía por el avión gigante representa un gran triunfo para Francia. Es la sexta que se realiza de Este a Oeste sin escalas, pero la primera que se verifica a una velocidad media superior a 200 kilómetros.

BANQUETE AL EMBAJADOR DE FRANCIA

Madrid 16.—Esta tarde se ha verificado un banquete homenaje al embajador de Francia, M. Herbertte como expresión de afecto y gratitud por su gestión en Madrid y especialmente por su conocimiento de la vida española y su amistad hacia nuestro país.

TEATROS Y CINES

Coliseo Olympia

Hoy martes, segundo día de la gran semana Paramount, en la que se estrena la emocionante película de esta famosa marca, con el título de «La hija del dragón».

Teatro Corvantes

Hoy se proyecta en este cine un extraordinario programa, figurando en el mismo las películas que llevan por título «Una cana al sitio» y «Haciendo de las suyas».

Salón Nacional

El magnífico programa que se estrena en este salón está constituido por las siguientes películas: «Soñador» núm. 6, «Una aventura» y «Por un queso».

«La Cautiva Rubia» hablada en español. La narración que describe la odisea en busca del hombre prehistórico, gráficamente preservada en «La Cautiva Rubia», fué escrita por Fernando C. Tamayo, conocido por sus crónicas con el seudónimo de «Tom Aya», y fué pronunciada por Esteban Cerdán, notable conferenciante, explorador aéreo y actor, cuya excelente dicción y actuación en varios idiomas le valió ser escogido hace pocos meses, en competencia con varios actores norteamericanos, para encarnar el papel de Cristóbal Colón en la última de las películas históricas que incluía el carnet de la Fox-Movieton.

Cerdán hizo interpretaciones tan importantes como la del Conde Ugolino en «El Mediterráneo en el siglo XIV», el de Rusticiano de Pisa en «Viejas de Marco Polo» y otras.

Entre las recientes anécdotas de Cerdán se cuenta la de haber salido ileso de un grave accidente aéreo. En efecto, el viernes 13 de Diciembre de 1930 salió de la Habana en un enorme avión «Comandore», y después de volar seis días consecutivos en viaje de exploración hacia las Guayanas y la cuenca del Amazonas, cayó en Paramaribo con el avión incendiado y las alas consumidas en menos de dos minutos.



Una escena del film «Las telefonistas»

Edmund Lowe, el astro del emocionante drama «El abogado defensor» de la Columbia, interroga vigorosamente a uno de los testigos, interpretado por Clarence Muse, actor negro, en una de las culminantes escenas de la cinta.

El padre de Edmund, un abogado notable de San Francisco, experimentó la gran desilusión de su vida cuando el hijo, a pesar de haberse recibido en las universidades de Santa Clara y de Leland Stanford, decidió abandonar la sobria carrera de las leyes por la romántica del artista.

Y al verle interrogar al testigo con la punzante agudeza de un verdadero criminalista, Lowe nos produce la impresión de que bien podría haber rivalizado con su padre y quizá escalado las mismas alturas a que éste ha llegado. De mente alerta, de magnética personalidad, bien parecido y poseyendo dotes naturales de actor, factores importantes, más de lo que se sospecha, para el éxito de un criminalista, sin duda alguna que Edmund Lowe hubiese llegado a ser uno de esos abogados que cautivan la imaginación del público.

EN LA DIPUTACION

LA SESION DE LA COMISION PROVINCIAL

El concurso internacional de Tiro. Las cédulas personales. Los servicios médicos del Hospital. Otros asuntos

Bajo la presidencia de don Virgilio Castilla, y con asistencia de las señoras Gómez Román, Fernández Montañas, Del Moral, Pedrosa, García Vicente, Tovar, Enciso Pérez, y el secretario señor Torres Calleja, celebró sesión la Comisión provincial al mediodía de ayer.

Varios acuerdos

Aprobáronse numerosas facturas, cuentas y presupuestos referentes a los establecimientos benéficos. Por el «Buzo» y por el «Habilado de Vías y Obras provinciales» se justificaron las cantidades que tenían recibidas para obras en los hospitales y caminos vecinales, respectivamente.

LA TEMPERATURA

Madrid 16.—Las noticias facilitadas por el Observatorio dan cuenta de que, en las últimas 24 horas, la temperatura máxima había sido en Sevilla de 16 grados y la mínima de 7 bajo cero en Huesca.

En Madrid, la máxima ha sido de cuatro a seis y la mínima de cero cuatro grados.

El tiempo probable en toda España es de viento Norte, y mucho frío.

HERALDO PUONA POR LA PROHIBICION DE PROPAGANDA SOVIETICA

Madrid 16.—El «Heraldo», en su número de esta noche, publica un artículo titulado «Intolerable abuso de la libertad».

Hable de la masa de snaf-betes campesinos, sobre la que se viene realizando una intensa propaganda subversiva.

Indica la conveniencia de retirar la circulación de folletos y libros que se excita a la rebelión.

Dice que se traduce rápidamente todo libro que se ocupa de las cosas de Rusia, y termina afirmando que en este país los editores de esos libros han hecho una especie de paraíso terrenal.

ENTREGA DE UNA PONENCIA AL MINISTRO DE AGRICULTURA

Madrid 16.—Se encuentra en Madrid una comisión integrada por los alcaldes de todos los pueblos cabecera de partido de la provincia de Cáceres para resolver el problema agrícola.

Los comisionados han presentado un escrito ponencia al ministro de Agricultura.

TOMA DE POSESION DEL NUEVO GOBIERNO GRIEGO

Atenas 16.—A las ocho y media de la noche ha prestado juramento el nuevo Gobierno, presidido por el señor Venizelos.

CANAL HELADO

París 16.—El canal del Marne al Rhin se ha helado.

MUERTE DE UN GENERAL PORTUGUES

Lisboa 16.—A las cinco de la tarde ha fallecido el general Guillermo Foens Ferrás, a quien se le acababa de practicar una arriesgada operación quirúrgica.

Era jefe del Estado Mayor del Ejército, y como tal, representaba a Portugal en Ginebra, en la Conferencia del Desarme.

EL RAID SENEGAL NATAL

Río Janeiro 16.—Se sabe que los aviones que hacen el raid Senegal Natal se hallaban al mediodía a 8 y a los 22 30, longitud Oeste.

TERMINO DEL RAID SENEGAL NATAL

Natal 16.—A las 14 ha aterrizado el avión «Art En Flid».

VELADA DE BOXEO

París 16.—Esta noche se celebró una velada de boxeo.

EL CONCURSO INTERNACIONAL DE TIRO

El presidente, señor Castilla, se ocupa de la importancia que va a tener para Granada el próximo Concurso internacional de Tiro, por lo que se acuerda solicitar que la construcción del camino vecinal que ha de conducir al Campo de Tiro de las Concejales sea incluido por el Estado en el plan extraordinario. Informando en este sentido a la Jefatura de Obras Públicas, para que con la mayor rapidez se pueda resolver este asunto.

Se amplía el tiempo de servicio de los médicos de guardia

Los médicos de guardia del hospital de San Juan de Dios presentan un escrito interesando que, en atención a ocupar el cargo después de ruidosas oposiciones, se amplíe el plazo de duración no a dos años sino a más, pues ello también beneficia los intereses generales, ya que cuando el facultativo ha adquirido más práctica es cuando tiene que cesar.

Otros acuerdos

Se aprueba la factura de compra de un automóvil para la Corporación, vehículo de ocho cilindros, y cuyo valor sin portes y accesorios es de 15 787 pesetas a cuya cantidad se añaden los portes, equipo de accesorios, pólizas, seguros, etc., por lo que el total de la adquisición asciende a 17 504 75 pesetas.

El vecino de Béznar, Eduardo Alarcón, presenta un escrito suplicando que se desista de pasar e tanto de culpa a los Tribunales por conceptos que la Comisión provincial apreció delictivos en el escrito de reclamación sobre la cédula que se le impuso, añadiendo que el autor del escrito era el secretario del Ayuntamiento y que él se limitó a firmarlo.

La Comisión, en su virtud, acordó que se diera cuenta de este hecho cometido por el secretario del Ayuntamiento de Béznar al gobernador civil, al Colegio oficial de secretarios y al alcalde de Béznar.

Se desistieron varias reclamaciones de cédulas referentes a Huéscar, Tájor, Murtes Padul y Guadix, y se sigue en parte una de Nítrite.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

La subasta de suministros

A las doce de la mañana último tuvo lugar en el salón de actos de la Comisión Provincial, la subasta para el suministro de artículos de consumo a los establecimientos de la Beneficencia provincial para el actual ejercicio.

Presidió el presidente de la Diputación don Virgilio Castilla, asistiendo el diputado vicepresidente don Francisco Gómez Román, designado para representar a la Corporación en el Tribunal de subasta; el diputado don Manuel Tovar y el secretario de la Corporación don Joaquín To-

LA BOLSA

Madrid 16.—Interior. 65 00. Amortizable 5 por 100 73,00. Amortizable 4 por 100 94,50. Banco de España, 510,00. Tabacos, 174,00. Francos, 47,75. Libras esterlinas, 41,05. Dólares, 12,26. Marcos, 62,65. Rols, 00,00. Francos suizos, 235,90.

ACTUALIDAD NACIONAL

UN EXAMEN OBJETIVO DE LA SITUACION

LA OBRA DE LA REPUBLICA Y SUS ENEMIGOS

En estos momentos en que las fuerzas extremistas coaguladas, las de la izquierda y las de la derecha, unas por acción violenta y terrorista, otras por la inspiración, el complotario y la ayuda pecuniaria combaten con encono al régimen, encontramos, como en otras ocasiones, que a la República se le hace más justicia fuera que dentro de España. Hay más imparcialidad en el extranjero que en la prensa extranjera al examinar objetivamente la situación actual, que en esos periódicos de los dos extremismos empeñados en difamar los acontecimientos y encontrar censurable siempre la conducta del Gobierno. Para restablecer el imperio de la verdad es necesario tener más valor que los juicios que nosotros pudiéramos formular, transcribir el extracto de un extenso artículo del corresponsal en Madrid del importante diario alemán «Frankfurter Zeitung». He aquí una síntesis del imparcial trabajo:

La República lucha denodadamente por su existencia para no servir de pelota a las fuerzas que la asaltan desde la izquierda y desde la derecha. Todo Gobierno tiene el deber de asegurar el orden estatal contra los enemigos del mismo y las medidas excepcionales se justifican como actos transitorios de legítima defensa. Las leyes en defensa de la República dan al Gobierno poderes especiales más allá de los límites constitucionales, pero han sido acordadas y aprobadas por el Parlamento y también con la colaboración de elementos que hoy, al aplicarse, ponen el grito en el cielo. Se achaca al Gobierno haber abusado de los poderes otorgados cuando deportó a más de 100 ciudadanos, de los que la mayor parte pertenecían a la aristocracia, sin sentencia judicial, pero hay que considerar que ni uno solo de los complicados en el intento monárquico de Agosto que fueron condenados a una permanencia más o menos corta en Río de Oro, ha sido capaz de impugnar el hecho de haber tomado parte directa o indirectamente en el levantamiento contra la República y muchos de ellos fue-

ron sorprendidos en flagrante delito, con las armas en la mano.

En la aplicación de las medidas excepcionales, es posible que se habrán cometido algunos errores; mas la forma en que esos casos son explotados con fines de agitación raya en hipocrésia, pues en este aspecto afectan una susceptibilidad especial precisamente los mismos círculos que durante siete años acogieron con entusiasmo la completa supresión de la vida política por la Dictadura. La más mínima torpeza de la Administración, por muy insignificante que sea, es refinadamente utilizada contra el Régimen por una propaganda cerril prevista de oportunos medios financieros. El empeñamiento en la situación económica, en parte debido a los efectos de la crisis mundial, pero también a los sabotadores de la República que por todos los medios realizan la evasión de capitales contraria a la Ley y socavan sistemáticamente el crédito de la nación, proporciona a los reaccionarios materia oportuna para avivar el descontento.

Cualquier reforma en el terreno social, económico y cultural, por muy necesaria que fuera, origina la excitación de los que no conceden a la República crédito alguno por nada que ella realice; así se trate de la obra más meritoria, y califican cada paso que se da en el camino de la renovación como experimentos peligrosos que han de llevar a España al borde del abismo. Los inspiradores, declarados y encubiertos, de estas campañas viven en la ilusión de poder reconquistar los antiguos privilegios perdidos. Sumidos en una tradición pasada ya de moda, se debaten contra la convicción, a la que, si no fuese por su torpeza, ya hubieran llegado, de que la consolidación definitiva del nuevo Estado beneficiaría, en primer término, sus propios intereses. No abrigan más esperanza que la derrota del Gobierno y tratan por el esparcimiento de rumores absurdos y por una campaña de calumnias contra las personalidades directivas, de socavar la autoridad del Gabinete Azáña.

Si la reacción llegase a obtener hoy el Poder ¿qué haría con él? En la vuelta de una dinastía borbónica no creen ya ni los monárquicos juramentados y otro pretendiente no aparece por ningún lado. El restablecimiento de una dictadura militar parece ser su solución única. Que la dictadura de Primo de Rivera condujo a la revolución, que la exaltación del general Sanjurjo se desplomó vergonzosamente por las actitudes de sus propios partidarios y que los complicados de la alta aristocracia perdieron sus propiedades y su libertad, todo esto les importa un bledo a los que no aprenden nunca. Trabajan—insensatos—para tener el país en constante desasosiego y encuentran en esta actuación, de un patriotismo original, aliados poderosos en los alborotadores de la izquierda. Estos tampoco saben adonde van ni el objeto de sus amagos revolucionarios.

Es, desde luego, una empresa formidable, transformar desde los cielos la vida estatal de una nación. ¿Se debe dejar de reconocer la grandeza de tal obra, porque se deslice algún que otro desacierto? A esta interrogación del «Frankfurter Zeitung», que cada español consciente se dé la adecuada respuesta.

ANUNCIOS MUNICIPALES

El día 25 del actual, a las doce de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el concurso de adquisición de una caballería mular, con destino a la Limpieza pública, y por tipo de 1.250 pesetas y demás condiciones puestas de manifiesto en el Negociado de Policía Urbana.

J. Cazorla Romero

MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO-SIFILIS Consulta de 3 a 5. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 5 Duquesa, 11, 1º. Visita a domicilio.

Varios individuos, en Barcelona, después de realizar un atraco, dejaron una bomba encendida al lado de la silla en que habían atado al atracado, que se salvó de milagro

Barcelona 16.—A última hora de la tarde, en un almacén de muebles propiedad de Angélica Martín Marín situado en la calle de Tamarit, número 15, penetraron tres individuos pistola en mano, quienes, amenazando al propietario, le ataron en una silla y le robaron la cartera, que contenía 4.000 pesetas, golpeándole la cabeza con la culata de las pistolas.

No satisfechos todavía los atracadores sacaron una bomba y encendieron la mecha, colocándola al lado de la silla donde estaba atado el señor Martín.

LA RECOLECCION DE LA ACEITUNA EN MALAGA

Málaga 16.—Hoy ha visitado al gobernador civil una comisión de la Asociación de Proprietarios de la provincia para hablarle de la recolección de la aceituna en los pueblos.

Después recibió el gobernador la visita de una comisión de obreros de Mollina, que le denunciaron que los propietarios del pueblo se niegan a efectuar con ellos la recolección de la aceituna.

MINEROS EN HUELGA

Barcelona 16.—El gobernador manifestó a los periodistas que en las minas de Sallens se han declarado en huelga noventa obreros.

En este punto se han concentrado fuerzas de la Guardia civil.

El gobernador ha concedido veinticuatro horas a los mineros para que se reintegren al trabajo.

LA TEMPERATURA EN CATALUÑA

Barcelona 16.—La temperatura ha descendido mucho, habiendo caído copiosas nevadas en diversas poblaciones.

EL SEÑOR ESPLA SALE PARA MADRID

Barcelona 16.—En el expreso de esta noche ha salido para Madrid el señor Esplá, con el secretario político don José María Herranz y otros componentes de la Junta mixta del traspaso de servicios a la Generalidad.

DILIGENCIAS SUMARIALES

Barcelona 16.—El Juzgado sigue practicando diligencias en relación con los delitos por tenencia de explosivos.

Han quedado sin efecto las detenciones de José Torno, José de la Torre y Juan Balán.

SE INTENTA PRENDER FUEGO A LA CASA DE UN CURA

Castellón 16.—En el pueblo de Amanzora el cura Mosé Velarde se aprovechó de que una joven padecía enajenación mental para apropiarse de una finca de su propiedad.

También se dice que la hizo objeto de malos tratos.

Enterado el vecindario intentó incendiar la casa del cura.

En el asunto interviene el Juzgado.

DETENCION DE SIGNIFICADOS ELEMENTOS EXTREMISTAS

Madrid 16.—Con motivo de las precauciones adoptadas estos últimos días, la Policía ha practicado en Madrid 49 detenciones de elementos extremistas, figurando las de Mauro Bejatierra, hermanos Pedro y Francisco Salomill, hermanos González Iñesta, Vicente García, Santiago Martínez, Ferrero Lecha, Francisco Granizo, Isidoro Martínez, Victoriano Martínez, Serrano Peltano, Acacio Bartolomé, Saturnino Palencia, Natividad Dalia, Juan García, Manuel Sánchez, David Domingo y Saturnino Pérez.

Este último de Valencia, al que le fueron ocupadas una pistola, varios cargadores, cuyas balas estaban cortadas por la punta como las llamadas «Dun-dun» y una carpeta con fórmulas para hacer explosivos.

DETENCION DE DOS ASALTANTES

Barcelona 16.—Han sido detenidos dos de los asaltantes a la Caja de reclutas de Terrasa.

LAS BOMBAS DE LA CALLE DE MALLORCA. DETENCION DEL CHOFER QUE CONDUCA EL AUTOMOVIL QUE HUYO

Barcelona 16.—La Policía ha practicado una detención importante en la barriada de San Adrián.

Se trata del chófer apellidado Miró, que es el que conducía el automóvil en el momento de descubrirse el depósito de bombas de la calle de Mallorca.

Declaró que había sido requerido para sacor el automóvil de la calle de Mallorca, y que ignoraba lo que en él se guardaba.

Agregó que a instancias de su compañero Costa aceleró la marcha y que al darse cuenta de que la Guardia civil les followed, se agostó y precipitó la huida, marchando hacia Riera de Horta, donde dejaron el automóvil abandonado.

En la cárcel han ingresado 32 detenidos, que permanecieron hasta ahora en los calabozos de la Jefatura Superior de Policía. Antes de efectuarse el traslado al Juzgado recibió declaración a García Oliveras, quien confesó que había tomado parte en el movimiento, pero que no era cabecilla ni mucho menos.

EXPLOSION DE PETARDOS

Alcolea del Cinca 16.—Durante la madrugada del domingo estallaron dos petardos, que causaron grandes daños.

No hubo que lamentar desgracias personales.

La Policía busca a los autores del hecho.

EL PROXIMO LUNES 23 DE ENERO  
INAUGURACION DEL MES DE RETALES

# RETALES!

De 1 a 23 de Enero

Restos de piezas de la actual temporada

El mayor ahorro del año

Hasta para traje completo de caballero

EL MAYOR EXITO DEL AÑO

¿Por qué? Por una sencilla razón. Porque en Granada, lo mismo que en Madrid y Barcelona el público sabrá apreciar la oportunidad única que le ofrecemos de adquirir verdaderos restos de pieza de la actual temporada por menos de su costo en fábrica. Granadinos, aprovechad la ocasión. Este es el momento de sacarle partido al dinero.

# PAÑOS RAMOS!

PLAZA DEL CARMEN, 27 - GRANADA  
Sucursales en Madrid y Barcelona - Fábrica en Sabadell

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

# SERVETINAL GUMMÁ

Nos es muy grato ofrecer al público la interesante carta que nos remite el obrero labrador don Saturnino Gómez Zurdo, de 34 años, vecino de Horcajo de las Torres (Avila), calle San Bernardo, 1, el cual fué curado de una úlcera gastroduodenal que padeció por espacio de seis años, con el uso del SERVETINAL.

La carta dice lo siguiente:

Señor Director del Laboratoric Gummá--BARCELONA.

Muy señor mío: Después de saludarle paso a darle las gracias por el buen resultado de su producto SERVETINAL para los enfermos del estómago e intestinos.

Llevaba padeciendo seis años del estómago, con fuertes dolores y vómitos, algunos de sangre, y a los sesenta minutos de haber comido experimentaba una gran pesadez en el estómago.

Durante ese tiempo fueron muchos los tratamientos que probé, con resultado rotundamente negativo.

Hallándome un día en Peñaranda de Bracamonte (Salamanca), un amigo mío observó mi estado de desesperación por los sufrimientos que soportaba, indicándome el uso del SERVETINAL como único medio de terminar con mis dolores.

Seguidamente fui a la farmacia a comprarme un frasco; a la primera toma no experimenté ninguna mejoría, y al intentar la segunda toma noté una crisis tan grande que no sabía qué hacer. No obstante, seguí tomándolo y a los dos días estaba como si hubiese nacido de nuevo.

Antes no podía tomar ni un poco de leche; todo se me cortaba. Actualmente como fodo cuanto me apetece: patatas, tocino, longaniza, sentándome perfectamente bien, gracias al maravilloso producto SERVETINAL.

Soy un pequeño labrador, con cinco hijos de familia, y no teniendo más elementos ni más medios de fortuna que los que me proporciona el trabajo, siento mucho no poder pagárselo como se merece; pero sí, ya que no puedo hacer otra cosa, le autorizo para que publique mi caso, y yo, por mi parte, lo recomendaré a cuantos, como yo, sufren del estómago.

Sinceramente agradecido se despide su muy atento affmo. s. s. q. e. s. m.,

Firmado: SATURNINO GOMEZ ZURDO."

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado.

PRECIO: 5,80 PESETAS (Timbre 0,30 incluido) EN CENTROS DE ESPECÍFICOS Y FARMACIAS

Y en: GRANADA, Vda. de Ricardo González Sánchez, Marqués de Gerona, 2, GRANADA. Vda. de Restituto Matute, Cristóbal Colón, 12, CADIZ. Farmacia Bonifacio Gómez, San Juan, 80, MALAGA. Farmacia Central, Vda. de R. J. Urbano, Campana, 20. Vda. de Juan Fernández Gómez, S. en C., Aranjuez, 2, SEVILLA